

К.А. Чирков

Институт Китая и современной Азии РАН

**Особенности периодизации этапов развития религиоведения
в Китае (с начала 20 века до эпохи
«реформ и открытости»).**

Аннотация. Актуальность данного научного исследования определяется его значимостью и интересом для общества, науки и других областей. Китайские специалисты выделяют три важнейших исторических этапа становления и развития национального религиоведения.

Первый этап связан с проникновением в Китай западных идей и новых знаний, исследования продолжались в период бурных китайских социальных реформ. Второй этап характеризуется как «упадок религиоведения» из-за сложных внутриполитических процессов в КНР и активной антирелигиозной пропаганды. С 1976 года начинается третий этап — период раскрепощения мысли и «возрождения религиоведения», связанный с приходом к власти Дэн Сяопина и началом политики реформ и открытости внешнему миру. Правительство КНР постепенно осознает, что существование религии в современном обществе является объективной данностью.

Ключевые слова: Китай, религиоведение, религия, реформы.

Kirill A. Chirkov
ICCA RAS

**«The Features of the periodization of the stages
of the development in religious studies in China
(from the beginning of the 20th century to reform
and opening-up era) »**

Abstract. The relevance of this scientific research is determined by its significance and interest for society, science and other fields. Chinese experts identify three important historical stages of the formation and development of national religious studies.

. The first stage is associated with the penetration of Western ideas and new knowledge into China, research continued during the period of rapid Chinese social reforms. The second stage is characterized as the “decline of religious studies” due to the complex internal political processes in the People's Republic of China and active anti-religious propaganda. Since 1976, the third stage begins — the period of emancipation of thought and the “revival of religious studies” associated with the coming to power of Deng Xiaoping and the beginning of a policy of reform and openness to the outside world. The Chinese Government is gradually realizing that the existence of religion in modern society is an objective given.

Keywords: China, religious studies, religion, reforms.

Данная работа представляет собой краткий историографический обзор и анализ этапов и механизмов формирования религиоведения в современном Китае. Важность изучения религий и религиозных институтов, а также их роли в обществе, очевидна как с сугубо академической, так и с политической точек зрения. В последнее время интерес исследователей стало привлекать такое явление как «история религиоведения», т.е. фундамент, предпосылки и этапы формирования и развития изучения религий как отдельной академической дисциплины в отдельных странах, а также его роль и отношения с политическими режимами и влияние на принятие политических и правовых вопросов в сфере религии.

Одной из интересных и важных тем в этой области является история формирования религиоведения как академической дисциплины в современном Китае. К сожалению, эта тема до недавнего времени не привлекала к себе такого внимания исследователей-историков, какого она заслуживает. В отечественной науке к проблеме формирования и развития религиоведения в Китае обращались такие исследователи, как С. Филонов и Ли Синь (Филонов, Ли Синь 2018 г.), Хэ Гуанху и др.; однако эти исследования носят скорее обзорный характер и только задают векторы и направления возможных тем исследования, не ставя более глубоких и далеко идущих задач.

Историографически логично вслед за рядом китайских и отечественных ученых выделить примерно три этапа в истории сложения и оформления религиоведения как академической дисциплины в современном Китае сообразно с эпохальными социальными изменениями в истории этой страны:

1. Первый, «формативный» этап, с начала XX в. по 1949 г., называемый в китайских исследованиях «подъемом, или возникновением религиоведения» (цзунцзяосюэдэ сюнци), тесно связанный с вестернизацией Китая (проникновение новейших социальных и академических идей), с социальными движениями, реформами, синьхайской революцией и, наконец, провозглашением республики. Именно в этот период закладываются основы современного, академического изучения религии; основными инициаторами служили христиане и христианские миссионеры, усвоившие новейшие западноевропейские теории религии попытавшиеся применить их к религиозной ситуации в Китае. В число «первопроходцев» изучения религии могут быть отнесены выдающиеся мыслители и общественные деятели как демократического (Сунь Ятсен, Кан Ювэй), так и марксистского толка; ими активно начинает применяться сравнительный метод изучения религий, намечаются первые подходы к социологическому изучению феномена.

2. Второй период, с 1949 по 1976 гг., обозначаемый китайскими исследователями как «упадок, или деградация религиоведения» (цзунцзяо-

сюэдэ шуайло), связан с обострением внутриполитических вопросов в правящей партии, усилением антирелигиозной политики и, по сути, партийным и идеологическим контролем над академическим изучением религии и как следствие — постепенным осуждением академической дисциплины, ее закостенением и идеологической догматизированностью.

3. Третий период (с 1976 г. по наше время), справедливо определяемый китайскими историографами как «возрождение или новый подъем религиоведения» (цзунцзяосюэдэ фусу), напрямую обусловлен приходом к власти Дэн Сяопина и началом проводимой им политики реформ и открытости. Именно с этого времени начинается специализированное развитие религиоведения: появляются отдельные направления исследований (напр., психология религии), переводятся основополагающие труды видных западных религиоведов, открываются учебные направления по дисциплине «религиоведение», появляется больше творческой свободы учёных-исследователей.

Сложно переоценить важность изучения истории и развития такой научной дисциплины как религиоведение в Китае, особенно с учетом тесных партнёрских взаимоотношений России с этой страной; таким образом, изучение опыта взаимодействия правительства и академической науки в области религии и его анализ могут позволить избежать многочисленных ошибок в принятии важных вопросов, связанных с религией и обществом, конструктивно определять и решать насущные вопросы в этой области.

Библиографический список

Филонов С.В., Ли Синь. «Формирование и современное состояние китайского религиоведения (в оценках извне и изнутри)» // Религиоведение. 2018. № 1. С. 126—143.

何光沪 «中国宗教学百年» (Хэ Гуанху, «Столетие изучения китайского религиоведения»), «学术界» (反月刊) 总 第 100 囊, 2003.3 ACADEMICS IN CHINA No.3 May.2003.